

2024·3

13

星期三
甲辰年二月初四云南日报报业集团出版
国内统一连续出版物号
CN 53-0001
邮发代号:63-1
第26818期
今日8版

云南两成果入选中国生命科学十大进展

本报讯(记者 陈怡希)近日,中国科协生命科学学会联合体公布2023年度中国生命科学十大进展,我省两项研究结果入选。

两项研究成果分别为,中国科学院昆明动物研究所吴东东、浙江大学张国捷、云南大学于黎以及西北大学齐晓光、李保国团队合作的“解码灵长类基因天书,破译生命演化谜题”研究项目,中国科学院动物研究所王红梅、郭帆、李伟团队和昆明理工大学谭韬、季维智团队合作的“揭开灵长类早期胚胎发育黑匣子”研究项目。

“解码灵长类基因天书,破译生命演化谜题”研究项目,通过利用多学科交叉

技术手段,重建了灵长类生命之树,揭示了不完全谱系分选广泛伴随灵长类演化历史,发现了灵长类杂交成种新案例;解析了灵长类大脑、社会系统、免疫和行为等复杂性状的演化遗传基础,书写了物种演化机制新认识,为相关疾病机制研究提供了新思路;评估了灵长类濒危的相关因素,为保护策略的制定提供了科学依据和新见解。其中,云南大学于黎研究员和吴宏教授以及四川大学刘建全教授团队发现了哺乳动物中灵长类金丝猴属物种通过种间杂交导致新物种形成的案例。发现黔金丝猴来自川金丝猴种群与滇金丝猴/缅甸金丝猴祖先群的古老

杂交事件,而且在杂交物种形成过程中,黔金丝猴从亲本分选和继承了与毛色形成相关的基因而形成了其独特的黄黑镶嵌毛色。研究首次揭示种间杂交是哺乳动物物种形成和表型多样化的最重要机制,提供了对哺乳动物物种多样性和物种形成机制的新认识。

“揭开灵长类早期胚胎发育黑匣子”研究项目以食蟹猴为模型,率先开发胚胎3D培养体系,并结合体内模型,首次绘制了食蟹猴胚胎原肠运动至早期器官发生阶段的细胞图谱及分化机制,诠释了食蟹猴全妊娠周期胎盘细胞谱系及功能特征。

下转第二版

信心和力量来自人民

人民大会堂,人民的殿堂。从空中俯瞰,它“山”字形的建筑平面,正是“人民江山”的生动写照。

当年,为迎接新中国成立10周年,3万多名建设者参与施工,30余万人次参加义务劳动,整个工程10个多月就全部完成,创造了我国建筑史上的奇迹,见证了把命运“操在自己手里”的人民力量。

它静静矗立,经历多少风雨,见证多少辉煌。

今年,我们将迎来人民共和国75周年华诞和全国人民代表

大会成立70周年、人民政协成立75周年的光荣时刻。时代的步履愈发铿锵。

70年前,一名记者在报道第一届全国人大第一次会议时写道:“他们从车床边来,从田地里来,从矿井来,从海岸的防哨来……同他们所爱戴的党和政府的领导人们一起、商量着国家的大事。”

这一幕,在今天的中国依然如此熟悉。

从2013年至2024年,习近平总书记59次参加全国两会团组

审议讨论,面对面听取数百名代表委员发言。他们同样来自田间地头、来自工厂车间、来自科研院所、来自边关军营……

去年,习近平总书记首次来到他所在的十四届全国人大江苏代表团参加审议,面对扎根农村、应用数字化技术来种大田的“80后”,一句由衷的点赞“像魏巧这样的同志到农村去,很好!”,给多少“新农人”以莫大鼓舞。

今年,来自一线的产业工人代表、中车南京浦镇车辆有限公

司的巾帼电焊工孙景南向总书记讲述了自己的成长故事。

“你是大国工匠。”总书记向她投去赞许的目光,“大国工匠是我们中华民族大厦的基石、栋梁。”“这是顶梁柱,没有金刚钻,揽不了瓷器活。”

星火成炬。无论是“新农人”,还是工匠,正是各行各业劳动者、奋斗者、奉献者的缩影。是他们垒筑起人民共和国的坚实底座。

这些年,人民的殿堂里,定格了许许多多这样的温暖瞬间。

见第二版

为您导读

我省各地开展义务植树活动——

不负好春光
云岭添新绿

见第四版

云南现代农业产业研究院揭牌成立

见第二版

重大革命历史题材电影《绝地重生》明起全国上映

见第四版

记者走进云南、湖南和老挝的小店,感受它们的创意和能量——

我有一家小店

见第六版



扫描二维码

圆满完成十四届全国人大二次会议议程 在滇全国人大代表返昆

本报讯(记者 张寅 瞿姝宁)3月12日,出席十四届全国人大二次会议的在滇全国人大代表,在圆满完成大会各项议程后从北京返回昆明,开启履职新征程。

大会期间,云南省代表团全体代表认真学习领会习近平总书记在全国两会期间的重要讲话精神,胸怀“国之大者”,心系民生关切,以饱满的政治热情和昂扬的精神状态依法履职尽责,认真审议各项报告和议案。大家还围绕经济发展、科技创新、对外开放、强边固防、乡村振兴、民生事业等积极建言献策,向大会提出议案9件、建议341件,充分反映了全省人民共同心声,充分展现了云南代表的良好形象和精神风貌。

宏伟蓝图鼓舞人心。“充满信心!充满期盼!充满力量!”余飞霞代表表示,将把两会精神带到家乡的田间地头,更好地带领当地群众实实在在家门口就业、增收致富,让党的好政策在三江腹地落地生根、开花结果。“我们对今年经济社会发展更加明确,对中国未来发展更加充满信心。”黄春球代表说,大会让自己感受到国家对科技创新和人才工作的重视,自己要立足工作岗位,带领技术团队,促进更多科研成果转化成新质生产力。苏永忠代表说,这次大会高举旗帜、凝心聚力、催人奋进。昭通市将认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神和全国两会精神,求真务实抓好今年各项工作,努力交出更加优异的成绩单。

时代号角催人奋进。代表们纷纷表示,要把习近平总书记重要讲话精神和大会精神宣讲好、贯彻好、落实好,带着时代精神宣传好、落实好,带



3月12日,出席十四届全国人大二次会议的在滇全国人大代表圆满完成大会各项议程,乘机返回昆明。
本报记者 周灿 摄

好,用高质量履职助推社会主义现代化强国建设迈上新台阶。王华代表说,要围绕新兴产业、未来产业发展,持续深化人才培养模式改革,更加突出与企业联合培养人才、联合开展攻关,为因地制宜培育新质生产力、助推云南高质量发展多作贡献。李青霖代表说,要继续在立德树人、五育并举、多元评价、提升学生素养、减轻教师负担等方面扎实推进,努力办好人民满意的教育,真正让每一个孩子都感受到有温度、有品质、有生命的教育。郁伍林代表说,自己将结合人大代表、非遗传承人、乡村旅游从业者多重身份,把两会精神宣传好、落实好,带动乡亲们一起传承好民族文化、发展好乡村旅游,努力过上比现在更好的日子。

新时代新征程,代表们表示,要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,履行好宪法法律赋予的职责,振奋精神、团结奋斗、锐意进取、真抓实干,为实现“3815”战略发展目标、谱写好中国式现代化建设的云南篇章作出新贡献,以更加优异的成绩庆祝中华人民共和国成立75周年和全国人民代表大会成立70周年。

省委组织部——

精准提升人才效能服务现代产业发展

“作风革命效能革命”在云南

云南木本油料(核桃)全产业链创新研究院产才融合工作迅速推进,得益于我省人才工作服务产业发展的创新实践。

一直以来,产业基础薄弱、创新驱动引领作用不明显是制约我省产业发展的难点痛点问题。省委组织部以贯彻落实省委、省政府出台的《关于人才服务现代产业发展的十条措施》为工作主线,坚持“服务产业抓人才、产业发展聚人才”理念,打出人才政策“组合拳”,创新开展系列专项行动,打通人才体制机制壁垒,把产业急需紧缺人才聚集到产业发展一线,推动产业链、创新链、资金链、人才链深度融合,精准提升了人才工作服务现代产业发展的效能。

着眼让“智力”与市场深度牵手。去

年以来实施了云南省专家人才服务在建重大产业项目和重点产业龙头企业三年行动,每年组建20个以上专家人才产业服务团,推动人才跨领域、跨部门、跨区域“组团”,联合开展核心关键技术攻关、解决技术和管理难题、促进科技成果转化落地。开展了云南省科技副总及产业导师选聘,从北京大学等高校院所选聘110名高层次人才到省内企业担任科技副总,从云南白药集团股份有限公司等省内企业选聘58名高管、专家到省内高校兼任产业导师,给予省级科技项目和人才项目支持经费9800余万元。创新开展云南省人才工作示范项目建设,首批人选备案名单的42个人才工作示范项目中,直接服务产业及产才融合相关项目占到一半以上。

本报记者 郎晶晶

精准引进产业发展急需紧缺人才。紧扣重点产业发展需求,制定了“12+1”重点产业161家人才强省重点企业名单,编制重点产业急需紧缺人才目录,实施“博士招引三年行动”,开展了“一事一议”支持急需紧缺高层次人才等工作,大力引进高原特色现代农业、绿色能源、先进制造、生物医药等重点产业领域人才。试点开展领军企业高层次人才自主认定,遴选10家重点产业领军企业和10家高新技术领军企业,支持自主认定产业创新人才和首席技师。2023年,依托云南省“兴滇英才支持计划”引育重点产业领域相关人才677人、占比达61.7%。

省委组织部还全面推行“兴滇英才卡”,实施人才安居三年行动,在医疗保障、子女就学等12个方面提供26项服务,营造出近悦远来的才发展生态,解决了专家人才干事创业的“后顾之忧”。

本报记者 郎晶晶

——二〇二四年三月五日在第十四届全国人民代表大会第二次会议上
国务院总理 李强
作
报
告

十
一
届
云
南
省
委
六
轮
巡
视
完
成
反
馈

十一届省委第六轮巡视完成反馈

本报讯 近日,十一届省委第六轮巡视反馈工作全部完成。

按照省委统一部署,省委10个巡视组分别向20个党组织反馈了巡视情况。会前,省委巡视组向被巡视党组织主要负责人通报了巡视发现的突出问题;会上,参会人员集中学习了习近平总书记关于巡视整改重要指示精神和党中央有关规定,传达了省委书记王宁在听取巡视工作汇报时的讲话要求,向被巡视党组织领导班子反馈了巡视情况,对加强巡视整改提出明确要求。

反馈指出,上轮巡视以来,被巡视党组织坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大、二十届二中全会精神和省第十一次党代会及省委历次全会精神,深入学习贯彻习近平总书记考察云南重要讲话和重要指示批示精神,认真履职尽责,坚持党的全面领导,党的建设不断加强,全面从严治党深入推进,高校办学、国企改革、园区建设等取得新进展新成效,为全省经济社会发展作出了积极贡献。

反馈严肃指出了被巡视党组织存在的突出问题。有的省管高校贯彻落

实党的教育方针和党中央、省委关于教育工作决策部署有差距,推动高等

教育改革发展质效不够明显,落实立德树人根本任务有差距,执行党委领导下的校长负责制有偏差;深化从严格治校不严到位,严的基调、严的措施、严的氛围没有一贯到底,重点领域廉洁风险突出;抓作风革命效能建设力度不足,违反中央八项规定精神问题禁而不止;贯彻落实新时代党的组织路线不到位,干部人才队伍建设和基层党建工作有短板;整改责任压得不实,长效机制不健全,一些重点工作历史遗留问题久拖不决,整改不力,有的省属企业改革有偏差,聚焦主业推动企业高质量发展乏力,核心竞争力不强,核心功能发挥不足;统筹发展和安全不到位;全面从严治党责任落实有差距,反腐败斗争形势依然严峻复杂,“靠企吃企”问题多发,纠治“四风”不力,巡视“回头看”发现,有的开发区党工委对巡视整改重视不够,整改主体责任未扛牢压实,以整改推进改革发展的成效不明显;落实整改监督责任、上下联动抓整改有差距。

下转第二版